
Aj v Martine a Vrútkach sa rozozvučali 

zvony 

nov 14  Štefan Javorík  

 

 

Zväz vojakov SR, klub Martin –  Podháj už tradične zorganizoval a vykonal, 

v súčinnosti s mestom Martin a Základňou výcviku a mobilizačného doplňovania, pietny 

akt pri príležitosti  Medzinárodného dňa veteránov (Deň červených makov). 

 

Na cintoríne Hrdinov SNP v Priekope sme sa zišli aby sme sa nie len poklonili pamiatke 

padlých vojakov, ale aby sme si pripomenuli aj 100. výročie ukončenia 1. svetovej vojny 

a v kontexte s ním aj vznik spoločného štátu Čechov a Slovákov. Položením kvetov na hroby 

vojakov a zapálením sviečok si už tradične v Turčianskej záhradke pripomíname tento deň, 

ktorý evokuje aj hlboké zamyslenie sa nad príčinami, ale aj podstatou vojen a z toho 

vyplývajúce umieranie vojakov na bojiskách. Svetové vojny priniesli smrť 32 miliónom 

vojakov, ktorý sú pochovaní na vojenských cintorínoch po celom svete. 
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Symbolom útrap prvej svetovej vojny sa stal kvet divého červeného  maku, na základe básne 

„In Flanders Fields“ kanadského vojenského lekára podplukovníka Johna McCrae. Jeho 

stiesňujúce a hlboko ľudské posolstvo na nás pôsobí už v prvých veršoch . 

„ V poliach Flámska vlčie maky rastú medzi krížmi, rad za radom, označujúc miesta, kde 

ležíme, a na oblohe lietajúc škovránky statočne spievajú, čo zriedka počuť uprostred 

treskotu zbraní. Sme mŕtvi“. 

Predseda klubu pplk.v.v. Ing. Surman vo svojom príhovore upozornil , okrem iného, aj na 

súčasnú bezpečnostnú krízu, ktorá prináša nové obete z radov vojakov, nové hroby. Nech sú 

už dôvody k vyvolaniu vojenského konfliktu akékoľvek, prvý, kto sa stane jeho obeťou, je 

vojak. 

 

Po skončení pietneho aktu na Cintoríne hrdinov SNP sa delegácia Klubu zväzu vojakov 

Martin-Podháj, spolu s duchovným Monsignorom Františkom Počurekom , odobrala do 

kasární SNP, aby sa poklonila pamiatke padlých príslušníkov mechanizovaného práporu 

pri pamätníku ktorý  zhotovili vojaci ozbrojených síl v rámci štvrtej rotácie v máji 2005 na 

podnet a návrh plukovníka Daniela Zemka, veliteľa kontingentu v meste Hilla. Pamätník, 

zhotovený z nábojníc a projektilov delostreleckých granátov, najskôr presťahovali s jednotkou 

aj do mesta Diwáníja. Tu stál až do roku 2007, keď slovenskú jednotku stiahli z Iraku. Rok 

ležal pamätník v Multifunkčnom prápore v Hlohovci a vďaka úsiliu ženijnej roty dostal čestné 

miesto v Kasárňach SNP v Martine na Podháji.  

Pamätník navždy bude  všetkým symbolizovať pietne miesto venované vojakom, ktorí sa 

nevrátili z plnenia úloh v mierovej misii. 

Ozbrojené sily Slovenskej republiky počas 25 rokov svojej existencie už stratili 58 vojakov, 

ktorí prišli o život pri rôznych vojenských konfliktoch, v rôznych častiach sveta. 

Nezabudnime na nich a vážme si ich najväčšej obete. 

Hoci nasadenie vojakov v zahraničných operáciách je vždy spojené s rizikom, dúfajme, že 

tento zoznam už nebude nutné rozširovať. 

Predseda klubu ZV SR Martin-Podháj pplk. v. v. Ing. Josef Surman 
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